

基督徒的終身學習



文／蘇真弘
圖／張黑熊

引言

基督徒的終身學習，不僅是對真理知識的不斷追求，更是對信仰和靈性生命的持久追尋。在日益複雜的世界中，保持靈修與真理的學習並不容易，但聖經中有豐富的教導，幫助我們如何在屬靈的成長道路上保持恆心，克服障礙，走向屬靈的成熟。

一、終身學習的意義

1. 學習是信仰成長的途徑

「耶和華賜人智慧；知識和聰明都由祂口而出」（箴二6）。基督徒的學習不僅僅是為了增加知識，更是為了明白神的心意，增長屬靈的智慧。這種智慧能引導信徒在人生的每一個決策中走向正途，避免偏離神的旨意。「隨風潛入夜，潤物細無聲。」神的話語就如同春雨一般，藉由學習與吸收，悄然滋潤著我們的心靈，幫助我們在靈命上不斷成長，成為一位生命豐盛的基督徒，且不只讓生命豐盛，更要叫屬神的人得以完全。話說回來，人帶著肉體，並不可能成為完全，是唯有當一個人不斷藉由學習、吸收、成長，花心費力地去追求「完全」，那麼這個人才會是神眼中的「完全」，這也是基督徒終身學習的核心意義。

透過學習和默想神的話語，
信徒的心思意念能夠從世俗的觀念中得以分別，
逐漸形成以基督為中心的世界觀和價值觀。



202501版權所有



2. 學習是生命更新的過程

基督徒的學習不僅僅是信仰真理或生命知識的積累，它更是一種持續的心靈更新。使徒保羅在羅馬書十二章2節勸勉信徒：「不要效法這個世界，只要心意更新而變化，叫你們察驗何為神的善良、純全、可喜悅的旨意。」透過學習和默想神的話語，信徒的心思意念能夠從世俗的觀念中得以分別，逐漸形成以基督為中心的世界觀和價值觀。這種更新的過程不僅改變了我們對世界的看法，也塑造了我們如何看待自己、他人，以及我們的使命。學習就像一棵樹向地面下扎根神的道，在地面上更新我們的心眼，來面對塵世中的各樣生活挑戰與生命試探。

二、保持終身學習的動力

1. 渴慕神的話語

終身學習的動力源於對神話語的渴慕，「祢的話是我腳前的燈，是我路上的光」（詩一一九105）。神的話語給我們指引，讓我們在人生的旅途上不迷失方向。因此，信徒應常常默想、禱告，並依靠聖靈的引導，渴望在神的話語中發現亮光。耶穌是神的兒子，本有神性，年幼時卻在智慧增長上，展現了謙卑學習的態度，聽問之間便是學習與省思的成長。即使成年後，耶穌仍不斷尋求天父的指引，常常退到曠野禱告，沉靜與天父保持親密關係，展現了終身內省學習與靈性成長的緊密關係。在現實生活中，信徒可能會因為忙碌的生活、繁重的工作和

壓力，而忽視了對聖經的學習。這時，提醒自己為什麼學習神的話語是如此重要，並且重燃渴慕之心，努力追求長進。

2. 建立規律的學習習慣

終身學習需要紀律和堅持，學習神的話語並不是一蹴而就的，而是需要每天投入時間和精力。因此，基督徒應制定一個規律的學習計畫，定時閱讀聖經和屬靈書籍，參加教會、教區，甚至總會所開立的各樣課程，並投入教會事奉，於學習與付出中交錯習成，方能持續不斷地滾動學習。

建立規律的學習習慣，還可以幫助信徒更順利地克服因外界干擾而中斷學習的情況。每天抽出固定時間，花片刻安靜在神面前，與祂親近，思考祂的話語，將有助於形成持久的靈修生活，若無法每天，則至少每週也必須規律的保有「空白」的「曠野時間」。越是煩躁的生活越需要更多的「曠野時間」，沉靜咀嚼、細細品味、消化吸收、蛻變得力。

3. 克服挑戰與障礙

無論是日常生活的壓力、精神上的倦怠，還是個人罪性的掙扎，都可能削弱我們學習的熱情。摩西禱告：「求祢指教我們怎樣數算自己的日子，好叫我們得著智慧的心」（詩九十12）。當我們有一絲學習的動力，神會賜下力量幫助我們克服這些障礙。將我們遇到的困難帶到神面前，尋求祂的幫助和引導，調整自己的心態，視每一個挑戰為神幫助我們成長的機會。透過信靠神的恩

典和力量，信徒能夠在挑戰中不斷堅定學習的決心，而這種對抗「懶於學習」的拉鋸感，還真是基督徒的終身學習呢！

三、與他人同行的重要性

1. 屬靈同伴的彼此鼓勵

基督徒的終身學習不僅僅是個人的責任，也是團契中的共同使命。「要彼此相顧，激發愛心，勉勵行善。你們不可停止聚會，好像那些停止慣了的人，倒要彼此勸勉」（來十24-25）。在教會團契或者屬靈同伴的小群中，信徒可以相互激勵、彼此鼓勵，共同面對學習中的挑戰。

現代社會中，信徒往往需要面對許多誘惑和壓力，這使得靈修生活和屬靈學習變得更加困難。然而，當信徒能夠與志同道合的弟兄姐妹一起同行，彼此扶持、彼此代禱，從而在信心和學習的道路上更加穩固，一起查經分享或一起參加聚會或屬靈課程，能夠幫助我們在神的話語中得到更多啟示。「鐵磨鐵，磨出刃來；朋友相感，也是如此」（箴二七17）。

2. 信仰前輩的提點作用

屬靈夥伴可以與我們共同學習、禱告，並分享在真理道路上的心得和挑戰。然而除了屬靈的同伴，在基督徒的終身學習上，更需要有清明洞見的信仰前輩，但不限於教會中的傳道長執。信仰前輩能夠在我們屬靈的學習中提供指導和建議，說明我們克服學習中的瓶頸，指出我們未曾留意的盲點，甚至

能直陳我們信仰上的軟弱之處，這幫助我們更周全的看待自己在信仰上的成長與學習。

建立這些屬靈關係，不僅能夠幫助我們在學習中保持專注和動力，也能夠促使我們在屬靈生命中追求更高的目標。大衛在他生命中犯下嚴重錯誤時，藉由信仰前輩拿單先知的責問，大膽點出大衛的問題，挽回大衛犯錯的心，是最好的例子；大衛後來沒有停止反省和悔改，並在學習中繼續成長，亦表現出謙卑省悟的終身學習態度。


四、在終身學習中如何結出果子

1. 學習後的實踐

陸遊云：「紙上得來終覺淺，絕知此事要躬行。」基督徒的終身學習不僅是為了知識的積累，最終是為了結出果子。《雅各書》一章22節警告我們：「只是你們要行道，不要單單聽道，自己欺哄自己。」基督徒學習真理，生命應該有所改變，言行舉止應該更加符合基督的樣式。信徒需要反思所學的內容如何應用在實際生活中。比如，如何在職場中活出基督徒的見證，如何在家庭中彰顯神的愛，如何在教會中承擔服事的責任，這些才是我們學習的果效彰顯。

2. 持續依靠聖靈

保羅勸勉提摩太：「你所學習的，所確信的，要存在心裡；因為你知道是跟誰學的，並且知道你是從小明白聖經，這聖經能使你因信基督耶穌，有得救的智慧」（提後三14-15）。



基督徒的終身學習，就是學習得救的智慧，這得救的福音、真理的道，包含真理知識、信仰實踐、苦難交託、信望愛的心、傳揚福音的熱情等諸多面向，但最後的目標就是要「得救」，若終身學習空有屬靈智慧卻無法使靈命得救，真是竹籃子打水。聖靈是保惠師，是幫助我們學習的引導者，幫助我們走在終身學習的正軌上，在學習中結出更豐盛的果實，直到命中「得救」的終極目標。

結語

「大江東去，浪淘盡，千古風流人物。」聖經中許多人物是我們的學習楷模，有些也是我們終身的借鏡。教會中的同靈也是一面面鏡子，見賢思齊，見不賢內自省也。看得越多，學習也越多，但千萬不要看得越多卻軟弱得越多，負面的事情不用學習而是引以為鑒。

「古人學問無遺力，少壯工夫老始成。」終身學習需要關門靈修，但不是不食人間煙火；終身學習需要在各個生活場域及生命面向中實踐力行，卻也不是孤軍奮戰。基督徒的終身學習是信仰生活中至關重要的一部分，學習神的話語，我們能夠在信仰中不斷成長，獲得智慧，並在生活中結出美好的屬靈果子。儘管學習的道路上會遇到許多挑戰和障礙，但渴慕神的話語、建立規律的學習習慣、與他人同行，並依靠聖靈的力量，我們就可以在終身學習中保持恆心，走向更成熟的屬靈生命，時候到了就有「得救」的收成！

